
 
1D  ocumento completo relativo al sondaggio

(in ottemperanza all’art. 5 del Regolamento in materia di pubblicazione e diffusione dei sondaggi sui mezzi di comunicazione di 
massa approvato dall’Autorità per le garanzie nelle comunicazioni con delibera n. 256/10/CSP,  pubblicata su GU n. 301 del 

27/12/2010) 
 
 
1.TITOLO DEL SONDAGGIO 
 
 
 
 
 
 
 
2. SOGGETTO CHE HA REALIZZATO IL SONDAGGIO  
 
 
 
 
 
 
 
3. SOGGETTO COMMITTENTE  
 
 
 
 
 
 
 
4. SOGGETTO ACQUIRENTE  
 
 
 
 
 
 
 
5. DATA O PERIODO IN CUI È STATO REALIZZATO IL SONDAGGIO  
 
 
 
 
 

1 Tutti i campi sono obbligatori. 
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 (pubblicato sul quotidiano/periodico  cartaceo e/o elettronico, diffuso sull’emittente radiofonica, televisiva o sul 
sito web)  

. MEZZO/MEZZI DI COMUNICAZIONE DI MASSA SUL/SUI QUALE/QUALI È PUBBLICATO O DIFFUSO 
IL SONDAGGIO

 
 
 
 
 
 
 
7. DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE 
 
 
 
 
 
 
 
8. TEMI/FENOMENI OGGETTO DEL SONDAGGIO (economia, società, attualità, costume, marketing, salute, etica, 
ambiente etc.) 
 
 
 
 
 
 
 
9. POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO 
 
 
 
 
 
 
 
10. ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO3 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

2 Fatti salvi i casi di esclusione di cui all’articolo 2 comma 3 del Regolamento. 
3 Nel definire l’estensione territoriale del sondaggio è possibile scegliere tra due opzioni, la prima con l’elenco dei comuni oggetto 
della rilevazione, la seconda con il numero dei comuni suddiviso per area geografica. 

 

 

 

 

 



10.1.COMUNI DI RILEVAZIONE 4

 
 

Opzione a). Elenco dei Comuni 
 
 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

4 Inserire, nella casella di testo, l’elenco dei comuni in formato tabella. 

 



Opzione b). Numero di comuni5

 
  

Comuni Nord Ovest Nord Est Centro Sud e Isole Totale 
fino a 5mila abitanti           
più di 5mila abitanti           

fino a 10mila abitanti           
tra 10mila e 100mila abitanti           
più di 100mila abitanti           
Totale           

 
11. METODO DI CAMPIONAMENTO (inclusa l’indicazione se trattasi di campionamento probabilistico o non probabilistico, 
del panel e l’eventuale ponderazione) 
 
 
 
 
 
 
 
12. RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA L’INDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE 
 
 
 
 
 
 
 
13. METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5 La suddivisione geografica delle Regioni segue la ripartizione dell’ Istat:    
 Nord Ovest: Piemonte, Valle d'Aosta, Lombardia, Liguria  
 Nord Est: Bolzano-Bozen, Trento, Veneto,  Friuli Venezia Giulia, Emilia  Romagna  
 Centro: Toscana, Umbria, Marche, Lazio  
 Sud e Isole: Abruzzo, Molise, Campania, Puglia, Basilicata, Calabria, Sicilia, Sardegna 

 

 

 

 



14. CONSISTENZA NUMERICA DEL CAMPIONE DI INTERVISTATI, NUMERO DEI NON RISPONDENTI E 
DELLE SOSTITUZIONI EFFETTUATE; 
 
Non reperibili                      cifra ……………..  % …………… 
Rifiuti                      cifra ……………..  % …………… 
Sostituzioni                     cifra ..……………          % .................. 
Totale interviste effettuate    cifra ……………..          % …………… 
 
 
15. TESTO INTEGRALE DI TUTTE LE DOMANDE 6 
(Testo delle domande e percentuale delle persone che hanno risposto a ciascuna domanda) 
 
 

6 Inserire, nella casella di testo, l’elenco di tutte le domande. 
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	9 TEMI/FENOMENI: Lavoro
	Elenco dei Comuni: 
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	Sostituzioni: 41
	% Sostituzioni: 0.7
	Totale: 1005
	% Totale: 17
	Testo integrale: Parliamo ora del futuro del mondo del lavoro. Quali sono i principali fattori che influenzeranno il mondo del lavoro in futuro, secondo lei?

Automazione e tecnologia 57
Ambiente e cambiamento climatico 41
Demografia e invecchiamento della popolazione 36
Globalizzazione e migrazioni 34
Equilibrio fra tempi di vita e tempi di lavoro 30
Altro 1
Non so 4


E guardando alle competenze dei lavoratori, quali sono le competenze professionali che secondo lei in futuro saranno indispensabili nel mondo del lavoro?   

 Tutti 18-34 anni
Abilità digitali 60 69
Capacità di adattamento 42 52
Competenze linguistiche 42 48
Capacità di lavorare in gruppo 30 26
Creatività 26 31
Leadership 10 17
Altro 2 2
Non so 2 0


Quali sono le sue aspettative per il futuro rispetto alle condizioni di lavoro in Italia?      

Le condizioni di lavoro peggioreranno 41
Non ci sarà nessun cambiamento significativo 28
Le condizioni di lavoro miglioreranno 24
Non so 7


Quali di questi interventi a sostegno del lavoro considera prioritari?      

Agevolazioni fiscali per le aziende che assumono giovani 38
Più investimenti nell’istruzione e nella formazione 37
Maggiori tutele per i lavoratori precari 37
Regole più stringenti per la sicurezza sul posto di lavoro 26
Maggiori investimenti nell’infrastruttura e nei servizi per il lavoro 25
Incentivi per le aziende che adottano politiche di sostenibilità 22
Politiche a sostegno delle startup e dell’innovazione tecnologica 20
Altro 2
Non so 2

Qual è la sua opinione sulle piccole e medie imprese italiane e il loro contributo all'economia del Paese?     

Sono essenziali per l’economia italiana e la creazione di lavoro 45
Sono importanti, ma con potenzialità di miglioramento 37
Hanno un ruolo minore, anche perché non sono abbastanza sostenute dalle istituzioni 9
Non hanno un ruolo significativo nell’economia italiana 5
Non so 4



Ora le elencherò alcune caratteristiche che può avere il lavoro in un'impresa. Per ciascuna di queste caratteristiche può dirmi se si addice di più a una piccola e media impresa o a una grande impresa?    

 In una piccola o media impresa In una grande impresa È indifferente Non so
Si lavora meglio 50 18 26 6
C’è un maggiore contatto con il territorio 61 14 19 6
Ci sono maggiori opportunità di lavoro 24 47 24 5
I rapporti di lavoro sono più umani 63 10 23 4



Come giudica l'attuale situazione della manifattura italiana, soprattutto pensando ai giovani?      

Positiva, presenta buone opportunità per i giovani 34
Negativa, presenta poche opportunità per i giovani 45
Non ho un’opinione formata 21



Cambiando parzialmente argomento, quali sono le caratteristiche che sarebbero più importanti per lei in un lavoro?     

Fare un lavoro che mi soddisfa 42
Avere un lavoro stabile 39
Ricevere un buon salario 37
Fare un lavoro che mi lascia del tempo libero 23
Avere un lavoro che mi dà opportunità di crescita personale 20
Lavorare in un ambito che mi interessa 19
Avere un buon rapporto con i colleghi 17
Lavorare vicino alla mia abitazione 14
Fare un lavoro che abbia ricadute positive per la società 10
Avere un lavoro che mi dà una posizione sociale importante 8
Altro 0
Non so 0


E se potesse scegliere liberamente, in quale tipo di impresa le piacerebbe maggiormente lavorare?      

Piccola o media impresa 30
Pubblica amministrazione 23
Lavoro autonomo 19
Grande impresa 16
Terzo settore e non-profit 4
Altro 0
Non so 8


Quali di queste espressioni descrivono il suo lavoro ideale?      

 Tutti 18-24 anni 25-34 anni 35-44 anni 45-55 anni 55-64 anni
Stabilità 39 - - - - -
Benessere 29 - - - - -
Tempo libero 28 23 39 39 21 13
Flessibilità 23 - - - - -
Creatività 22 - - - - -
Formazione 19 - - - - -
Utilità sociale 17 - - - - -
Innovazione 16 - - - - -
Sostenibilità 14 - - - - -
Relazione 13 - - - - -
Altro 1 - - - - -
Non so 2 - - - - -
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